

Vaivara Kaja

Nr. 6

Juuni 2015

Наша школа

Пропе́дший учебный год для нашей школьной семьи был особенный. Летончисление нашей школы ведется с 1869 года, года, в котором состоялся и первый певческий праздник в Эстонии. С того времени школа работала в трёх зданиях, а после Второй Мировой войны какое-то время даже и во временных зданиях. А сейчас, начиная с декабря месяца этого учебного года, мы учимся в новом школьном здании, а значит, к новым условиям привыкаем все и ученики и учителя и другие наши школьные друзья. Я очень надеюсь, что это школьное здание на долгие годы станет хорошей школой для многих детей и их учителей, и что в этом доме будет царить творческая, развивающая и поддерживающая друг друга дружеская атмосфера.

Июнь месяц и нежно-зеленый почки на деревьях уже превратились в красивые молодые крепкие выносливые листья. Летнее солнце ласково гладит по головкам, и школьные стены действуют на мальчишку-школьника угнетающе – скорей бы на улицу мяч погонять и на велосипеде покататься!

Так же, как из почек на деревьях вырастают листья, так и из маленьких школьников первоклашек вырастают крепкие молодые люди. В этом учебном году школу заканчивают пятеро достойных похвалы жизнерадостных молодых людей. С похвальной грамотой основную школу заканчивает в этом году Кятрин Яаксон. Со смехом и со слезами, в работе и на отдыхе с маленькими неполадками и оплошностями незаметно прошли эти девять вместе проведенных лет, и выпускникам нужно будет принять очень важные для себя решения. Само-собой разумеется, что от мыслей: как пройдет экзамены? Куда идти учиться дальше? Пойти ли туда, куда идет моя бывшая одноклассница? Как у меня будет в новой школе? – охватывает волнение ... А причин то к беспокойству совсем и нет, если поступать так, как это делал Маленький Принц и напомнить себе, что хорошо видят только сердцем. Дорогие выпускники, я желаю вам, прислушаться к голосу своего сердца – только так вы поймете, что для вас действительно хорошо и полезно.

В этом году мы впервые будем провожать очередной выпуск нашей школы из нового здания. Мы проучились в этом новом здании школы почти год и радостно видеть, что и ученики и учителя освоились в ней и ее полюбили. Красивое современное школьное здание притягивает внимание и других. Я с гордостью могу сказать, что в следующем учебном году в нашей школе будет учиться рекордное количество школьников. Надеюсь, что и они будут любить эту школу и с удовольствием проводить здесь время и после конца уроков. Ведь школа это не только учебное заведение: кроме получения знаний, здесь найдешь хороших друзей, вкусно покушаешь, выберешь себе занятие по душе в одном из кружков по интересам. И видно, что ученики Синимяэской школы пользуются такими возможностями сполна. Мы обязательно возьмем с собой в наше новое школьное здание и наши старые традиции.

В этом учебном году в нашей школе учились 57 учеников, треть из них закончили учебный год с отличными или хорошими оценками. К нам в школу в этом году пришло много хороших новых учеников. В новом учебном году в первом классе будут учиться 13 учеников. Приятно, что большинство детей из нашей волости, которые в новом учебном году должны пойти в первый класс, будут учиться в нашей школе.

Учителя нашей школы в этом учебном году хорошо поработали. И радостно от того, что все больше молодых активных учителей приходят работать к нам в нашу школу. Озорными искорки в глазах заражают хорошим настроением коллег и учеников учитель физкультуры Денис Кошелев, учительница по природоведению и английскому языку Лийзи Сарап и наш золотой фонд учительница Людмила, учительниц Аннели и Тийна, а также бывшие выпускники нашей школы учительница Тамара и руководитель по развитию Роман. Желаю всем и ученикам и учителям успехов в делах и надеюсь, что впереди нас ждет хорошее богатое на приключения лето!

Поговорить о наших делах мы хотим и с нашими выпускниками и с нашими бывшими учителями и ждем их всех в нашей школе 20 июня. До встречи на вечер выпускников!

ЭВАЛЬД ТЕЭТЛОК
директор



В ДОБРЫЙ ПУТЬ!

ОЛИВЕР ОБЪЯРТЭПЬ
КЯТРИН ЯАКСОН
МАРИА НЕСТЕРОВА
ЯНИНА КАРЛОВИЧ
НИКОЛАЙ БУЛИН

Выпускники школы (слева) Оливер, Кятрин, Мария, уч. Тамара Савельева, Янина, Николай и уч. Аннели Саболотни. Фото: МОНИКА МЕРЕНТС

Прекрасного лета

В очередной раз у нас за спиной остается чудесный и интереснейший учебный год. И я хочу всех за этот год поблагодарить!

В этот год вошло так много всего, и все это было особенным благодаря вам! В Вайвараский детский сад ходят фантастические дети, у нас замечательные родители, у нас великолепные учителя и на сегодняшний день прекрасные дома. Большое, большое спасибо всем, кто и советом и делом помогал нам и поддерживал нас! Ну а теперь вот-вот наступит лето – давайте же отдохнем, наберемся сил, насладимся солнцем и осенью начнем все с новыми силами.

29 мая мы проводили в школу наших подросших ребятшек: Лейлу, Анфису, Алису, Аделину, Владиславу, Милену, Тимура, Семёна, Максима и Павла. Верим и надеемся, что вы будете хорошими

учениками, которые иногда будут и к нам в гости заходить. Большое спасибо вам и вашим родителям – с вами было очень весело и замечательно!



Сегодняшние выпускники. Фото: Вайвараский Детский сад

Пока еще есть в детском саду свободные места, так что, мы ждем в детский сад новых друзей. Кому это интересно, могут обратиться к нам!!!
www.lasteaed.vaivaravald.ee
Будем же наслаждаться летом и до встречи!

МАРГИТ МАКСИМОВ

ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ

92 ОЛЬГА ПОНОМАРЁВА	01.06.1923	деревня Солдина
92 МАРИА МАКАРУК	05.07.1923	деревня Кудрукюла
86 НИНА КАРУНА	13.06.1929	поселок Ольгина
85 ИВАН ПОДТЫНЧЕНКО	05.07.193	поселок Ольгина
84 НИКОЛАЙ МОЛОКОВ	06.06.1931	деревня Вайвара
84 НИНЭЛЬ КОЧЕРЫГИНА	27.06.1931	поселок Ольгина
83 ЛЮДМИЛА ПОНОМАРЕНКО	18.06.1932	поселок Синимяэ
82 АЛЕКСЕЙ ФЕФЕЛОВ	15.07.1933	деревня Хундинурга
81 ЕВДОКИА ФЕТЫУКОВА	20.06.1934	поселок Ольгина
81 ГЛАФИРА ОРЛОВА	25.07.1934	поселок Ольгина
80 ЮРИ ПИЛДЕН	07.06.1935	деревня Удриа
80 МАРИА ВИНОКУРОВА	10.07.1935	поселок Синимяэ
80 МИЛЬВИ МЕТСНИЙТ	12.07.1935	деревня Солдина
80 ВИРГИНИЯ СИНИЦИНА	14.07.1935	поселок Ольгина
75 НИКОЛАЙ СААР	11.06.1940	поселок Синимяэ
75 ВАЛЕНТИНА ЗИНИНА	28.07.1940	деревня Вайвара
70 ЭЛЬГИ ТРУВЕЛЁВА	05.07.1945	поселок Ольгина
70 АЛЕКСАНДЕР РАЗУМОВ	07.07.1945	поселок Ольгина
70 НИНА МИХАЙЛОВА	16.07.1945	поселок Ольгина

КРАСИВОГО ПРАЗДНИКА ПОБЕДЫ И ВОСХИТИТЕЛЬНОЙ ЯНОВОЙ НОЧИ!
ВОЛОСТНОЕ СОБРАНИЕ И
ВОЛОСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

Начало летнего отпуска Вайвараского волостного собрания в этом году отодвигается на более позднее время

В основном положении Вайвараской волости записано, что в июле месяце, как правило, заседания волостного собрания не проводятся, но входе рассмотрения волостного бюджета на этот год волостное собрание поставило перед собой задачу пересмотреть бюджетную стратегию до ухода в летний отпуск. Программа развития волости и бюджетная стратегия в соответствии с законом об устройстве местного самоуправления ежегодно пересматриваются и по состоянию на 15 октября должны охватывать как минимум четыре предстоящих бюджетных года.

Знаем, что восстановление волостной школы потребовало больших денежных ресурсов. На строительство школы Вайвараская волость и кредит взяла. В декабре прошлого года в новый школьный комплекс вселились школа, детский сад и библиотека. Надо отметить, что строительные работы первого этапа нам еще строителями не переданы. И еще мы очень хотим и нам очень нужно построить для школы и спортивный зал. Это и стало главной причиной не дожидаться осени, а с финансовыми возможностями волости разобраться до отпусков, выиграть время и дальше продвигаться с необходимыми процедурами, в том числе, и с принятием дополнительного бюджета. В мае месяце состоялось совместное рабочее совещание волостного собрания, волостного управления вместе с руководителями всех волостных учреждений. На этом совещании обсуждались и были перечислены большая часть стоящих в программе развития волости задач, и всех их включили в бюджетную стратегию. Так как предложений в бюджетную стратегию было подано много, и в комиссии волостного собрания проект еще не поступил, приняли решение обсудить этот вопрос в июле месяце. Проектом бюджетной стратегии волости предусмотрена возможность строительства школьного спортивного зала.

Вторая задача, решение которой волостное собрание взяло на себя весной – это обновление основного положения Вайвараской волости. Действующее сегодня основное положение Вайвараской волости было утверждено волостным собранием в 2006 году. Осенью прошлого года приступившая к работе волостного секретаря Вероника Степанова уже через месяц после вступления в должность подала свои предложения по обновлению основного положения. Но, как помните, со строительством школьного комплекса прошлой осенью было много сутолоки и беготни, и тогдашний председатель волостного собрания, посчитав, что положение Вайвараской волости это один из основных документов не захотел менять его на бегу. Необходимость в изменении основного положения вызвана изменениями в законодательстве. Принципиальным обновлением следует считать отсутствие в новом основном положении регламентов работы волостного собрания и волостного управления. Они устанавливаются отдельными распоряжениями.

В связи с изменениями в составе волостного собрания, на сегодняшний момент у бюджетной комиссии волостного собрания нет председателя комиссии. Вопросы, связанные с количеством комиссий волостного собрания, их составом и вопросами компенсации тоже хотим решить перед уходом в отпуск. Главной темой июньского заседания волостного собрания было утверждение годового отчета за 2014 экономический год. Если волостное собрание перед уходом в летний отпуск выполнит все взятые на себя обязательства, то вероятно, что в августе заседания волостного собрания не будет.

ХЕЙКИ ЛУТС
председатель Вайвараского волостного собрания.

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

МАКСИМА ЗАЙЦЕВА

ДАНИЭЛА КАРЛОВИЧ

ПОЛИНЫ ФЁДОРОВОЙ

«Друг Детей 2014» - это учительница нашей школы

В субботу 6 июня в Силламяэском центре «Märka Last» (Замечай Ребенка) выражали признание, благодарили и награждали специальным призом Ида-Вирума «Друг Детей 2014» тех людей, которые своей деятельностью внесли ощутимый вклад в благополучие детей.

Титул «Друг детей в местном самоуправлении» присвоили учительнице Синимяэской основной школы Ирине Клишиной.

По словам исполнительного руководителя некоммерческого объединения MTÜ Sillamäe lastekaitse



ИРИНА КЛИШИНА с присвоенной ей наградой. Фото: ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ ühingu (Силламяэское Общество Защиты Детей) Ирины Голиковой эта награда предназначена для признания тех, чья деятельность приносит позитивные изменения в жизни детей и в обеспечении прав детей. «Такими изменениями может быть повышение сознательности детей в своих правах, последовательное и действенное сотрудничество между местным самоуправлением и занимающимися детьми свободными объединениями, в результате чего имеем активного и развитого ребенка в обществе, где и сами дети тоже создают изменения», пояснила Голикова.

Признание выражали в пяти категориях – Друг Детей: в обеспечении прав детей; в местном самоуправлении; в благотворительности; в образовании и в меди. Мероприяти организует некоммерческое объединение Силламяэское Общество Защиты Детей и поддерживают: некоммерческое объединение Союз Защиты Детей, Tallink Grupp, Toila Spa и другие партнеры. (ВК)

И снова в гости к дяде Володе на мызу в Старое Ольгина

Год назад во время Детских Летних Дней, которые проходили в поселке Ольгина, мы с ребятами проделали пешеходно - велосипедную прогулку на мызу в Старое Ольгина.

Там нас встретил дядя Володя, который предоставил нам всю территорию на три часа безвозмездно. И к тому же, он вместе с ребятами играл в футбол и сам жарил для нас шашлычки. А ещё он принёс удочки и предложил порыбачить, а улов забрать с собой. Почти все ребята побывали в роли рыбака, но вот рыбку поймать сумели только некоторые из них. Самым же большим впечатлением было для многих то, когда дядя Володя предложил искупаться в водоёме. Вода была сказочно-тёплой, поэтому даже те, кто не плавал, всё равно зашли в воду, чтобы помочить ноги. Ну, а напоследок, после купания, добрый дядя. Володя разжёл огромный костёр, чтобы купальщики согрелись. Впечатления того дня для всех были незабываемы, и ребята ещё долго о нем вспоминали.

В этом году мы снова получили приглашение безвозмездно отдохнуть у него на мызе! Хорошо, что рядом с нами есть такое местечко, как «Vana Olgina Mõis» и такой доброжелательный человек, как дядя Володя. И мы желаем ему удачи во всём!

МАРИНА ПЕРЦЕВА

Кала-ла-ла-лаат 2015

В субботу 30 мая в Синимяэ было как – то оживленнее, чем обычно. А особенно деловитыми были ребяташки, для которых было придумано много разного интересного. И мы с внучкой, взявшись за руки, принялись участвовать во всем, что предлагалось...

И, конечно же, внимание Аннализеты в первую очередь привлекла лошадка, запряженная в нарядную таратайку, так что она сначала лихо прокатилась на ней. После этого она направилась делать себе значок, и там выяснилось, что в игре по ориентированию можно заполнить шесть компостерных отпечатков, за которые в итоге можно получить и приз, и мы побежали.

На лесных тропинках знакомые обозначения указывают путь, и мы бежали от одного контрольного пункта к другому. На каждом из контрольных пунктов, кроме выполнения задания нужно было еще ответить на один вопрос. Я должна честно признаться, что вопросы эти были не из легких. Видимо, те, кто их задавали, посчитали, что активная девчужка уже школьница, но мы с заданием справились! Лийзу нарисовала красивую картинку, ей симпатично разрисовали личико, она основательно изучила снаряжение машины спасателей, поучаствовала в «тушении пожара» и внимательнейшим образом рассмотрела конфискованные таможенниками вещи. Кроме этого, под руководством дяди Юри попыталась поймать в пруду рыбку и победила в шашках своего двоюродного брата. «У меня был супер приятный день!», - похвалилась она своим маме и папе, придя домой, и разговоров хватало еще надолго...

И правда, день получился



Неутомимую лошадку постоянно ожидала очередь желающих прокатиться. Фото: КРИСТОФЕР- МАЙК ТАСА

замечательный! Я всегда восхищаюсь предприимчивостью Маргит, ее энергией, умением вовлекать в свои дела других. «В этом году мероприятие юбилейное, и мы проводим это с таким сомнительным названием мероприятие уже десятый год! Название это возникло десять лет назад. Мы были тогда на курсах по экологии, и нам нужно было сделать сообщение в прессу и

придумать мероприятие на тему окружающей среды. Имя ведь человека не портит, вот так оно и осталось», - объяснила Маргит и, едва заметно усмехнувшись, продолжила: « Каждый год мы встречаем людей, которые упорно ищут рыбу, но такая радость гарантирована только тогда, когда в руки берется удочка. И в этом году клевало! Как на удочку, так и в палатке тети Веры, где предлагали уху и рыбу в маринаде, была и сушеная рыба».



Рыбу можно было ловить и так. Фото: АЛАР ТАСА


И я хочу всех еще раз поблагодарить!!! Вы были просто ФАНТАСТИЧЕСКИМИ!!! День был супер, погода чудесная, и народу было много!»



Большое оживление вызвала ловля яиц. Фото: АЛАР ТАСА

этим справились! Всё, что показывали и о чём рассказывали в палатках профилактической работы, всё это было очень интересным! Тушение огня, как огнетушителем, так и на симуляторе – это была редчайшая возможность! Переворачивающаяся машина – своего рода вызов! Горячие блины и вафли с вареньем - ммм, как вкусно! Батуты, катание на лошадке с таратайкой и на лодке, спортивные соревнования, игры – так много всего интересного! В этот день впервые была возможность оформить права для езды на велосипеде, и поздравляем тех восемь молодых людей, которые с этим справились! Большое спасибо учительнице Аннели и полицейским! Спасибо, тете Кайе, которая снова, как и в первые годы была со своим багетом с Рексом! Спасибо дяде Диме, который был со своей лошадкой и нарядной таратайкой! Спасибо тете Вере, позаботившейся о том, чтобы мы были сыты! Спасибо за лотерею, в которой каждый жребий выигрывал! Спасибо дяде Андрею за веселую музыку! Спасибо молодежи Ольгина, кружку творчества Синимяэской школы и Ивушкам за выступление! Спасибо людям из дома попечения Нарва-Йыэсуу, которые привезли продавать и показать нам свой товар! Спасибо девушкам из «OtiPlam», с которыми играли в шашки! Спасибо всем, кто пришел, кто помогал, кто покупал, продавал и участвовал! И, конечно же, спасибо небесам, подарившим нам прекрасный солнечный день!» До встречи в следующем году!

АННЕ ЮНДАС

 <http://album.vaivaravald.ee> > Üritused

Пособие на улучшение условий проживания многодетных семей

Целевое учреждение «KredEx» сообщает: с 19 июня начнется прием ходатайства на пособие по улучшению жилищных условий многодетных семей. Последний срок подачи ходатайств на пособие по улучшению жилищных условий многодетных семей 31.07.2015.

Государственное невозвращаемое пособие на улучшение жилищных условий и обновление жилья предназначается многодетным семьям, в которых подрастают минимум четверо детей в возрасте до 19 лет и доход на одного члена семьи по налоговому декларациям два последних года не превышает 355 евро в месяц. Максимальная сумма пособия 7000 евро, если

же в семье 8 и более детей, то сумма пособия составляет максимально 14 000 евро. Ходатайствующий, ранее уже получавший пособие может ходатайствовать о пособии в размере до 5000 евро. Точные условия ходатайства о пособии установлены утвержденной министерством экономики и коммуникаций инструкцией «Kodutoetus lasterikastele peredele» (Пособие многодетным семьям на улучшение условий проживания). Как инструкции, так и форму ходатайства вместе с приложениями можно найти на домашней странице KredEx -a: www.kredex.ee/eaisik. При возникновении дополнительных вопросов прост звонить: 667 4109, 667 4110.

Июнь...

Оно пришло, это такое долгожданное лето. И все же мы разочарованы, как малые дети, которые развернув подарок, упакованный в красивую обертку, находят там совсем не ту игрушку, о которой долго-долго мечтали. Но, недаром же, говорится в народной поговорке, что дареному коню в зубы не смотрят, вот и будет малыш через какое-то время играть с новой игрушкой, пусть и не с той, о которой мечтались...

Так и мы понемногу привыкаем к погоде, в которой нет настоящего летнего тепла и стараемся использовать каждый более-менее солнечный денек.

Июнь... Некоторые из нас уже в отпуске, другие же ожидают следующих летних месяцев. Пусть будет, как будет, а главное отдохнуть. Кто-то где-то однажды сказал, что мы здесь в Маарьямаа умеем крепко работать и не умеем по-настоящему отдыхать. Так будем же на этот раз умнее и отнесемся к отпуску с полной серьезностью.

Июнь... и верно то, что школьники на каникулах, а они-то уж умеют наслаждаться отпуском! Будем же с одной стороны разумными родителями, а с другой, нельзя же им позволить просто проспаться красивые летние деньки. Вокруг ведь столько много разных интересных дел, нужно только быть по-расторопнее, чтобы все и везде успеть...

Июнь... Идет в летний отпуск и редакция «Вайвара Кая». Лично я, наперекор капризам погоды, надеюсь, хорошенько загореть, провести красивые летние деньки со своими внуками, много участвовать в соревнованиях по ориентированию и на мировом первенстве ветеранов в Швеции кроме красивой природы хочу основательнее познакомиться еще и с другими достопримечательностями этой страны.

Красивого всем нам лета и до встречи в августе!

АННЕ ЮНДАС

Конкурс «Красивый дом»

Комиссия по культуре и спорту Вайвараского волостного собрания вместе с Вайвараским центром по интересам ждут предложений на конкурс Вайвараской волости 2015 года «КРАСИВЫЙ ДОМ».

Как и каждый год, в этом году мы также хотим определить и отблагодарить те семьи, которые не пожалели сил и времени, чтобы создать вокруг своего дома радующую глаз красоту.

А еще хотим обратить ваше внимание на успехи квартирных товариществ и учреждений, а кроме этого, на этот раз мы хотим выбрать и отметить самую красивую деревню Вайвараской волости.

Дайте нам знать, если заметили, что за последнее время стало где-то красивее! На основании ваших предложений комиссия по культуре с июня по сентябрь побывает в этих местах.

И в связи с этим, у комиссии есть просьба, чтобы все владельцы этих домов знали о том, что их дома представлены на конкурс. Комиссии совсем не хочется нагрянуть к кому-то неожиданно или стать нежданно гостями. А еще просим, по возможности сообщить комиссии контактные данные владельца дома (телефон или адрес электронной почты), чтобы мы могли предварительно сообщить о нашем посещении.

И еще просим о кандидатах на конкурс сообщить уже в июне месяце, чтобы мы со своим фотоаппаратом смогли побывать в гостях в самое удобное для этой семьи время.

Имена победителей конкурса будут объявлены на волостном празднике урожая в октябре месяце.

ИРИНА КЛИШИНА 56 63 78 41
КАЙ КИЙВЕР 53 35 88 64

С заседаний Вайвараского волостного управления

2 июня:
 - Одобрены годовые отчеты Вайвараской волости за 2014 экономический год и направлены на утверждение волостному собранию. Утверждение годового отчета за 2014 экономический год со стороны волостного собрания должно состояться на заседании волостного собрания 17.06.2015 года.
 - Выдали разрешение на проведение публичного мероприятия «Янов день и Праздник победы», которое будет проходить в деревне Перьяты на недвижимости Пийривяля 23.06.2015 года. Начало мероприятия в 15.00.
 - Повторно приступили к утверждению условий продажи с аукциона принадлежащего волостному управлению автомобиля Honda HR-V. Предыдущий аукцион признали неудавшимся в связи с тем, что не поступило ни одного предложения.
 - Приняли решение прекратить договор на лизинг автомобиля службы надзора и производства по проступку и вернуть автомобиль.
 - Изменили численный состав работников Синимяэской Основной школы: ликвидированы должностные места охранников и сокращены должностные места поваров.
 - Выданы два распоряжения, которыми возложенный на волостное управление государственный надзор за исполнением закона передан к исполнению служащим волостного учреждения Службы надзора и производства по проступку и инспектору по охране окружающей среды.
9 июня:
 - Утвердили результаты госпоставки «Услуга питания в Синимяэской школе». Признаны успешным предложение паевого товарищества OÜ Leiva Kodu, с которым будет заключен договор на оказание услуги питания сроком на пять лет. Данная фирма занимается питанием в здании Синимяэской школы с 05.01.2015 года.
 На заседаниях были рассмотрены и решены текущие вопросы, связанные с социальной работой, строительством, землеустройством, с вывозом отходов, а также вопросы и проекты, которые волостное управление представляло волостному собранию.

ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА
 волостной секретарь.

СООБЩЕНИЕ ОБ АУКЦИОНЕ

Вайвараское волостное управление проводит письменный аукцион по продаже автомобиля HONDA HR-V. HONDA HR-V рег. номер 359 ASV, автомобиль, универсал, первичная регистрация - 2004, пробег 202723, двигатель 1590 см³, мощность двигателя: 77 kW, бензин, мануал, четыре ведущих. Начальная цена - 2500 евро. С условиями аукциона можно ознакомиться на домашней странице волости: vaivara.ee. Для участия в аукционе необходимо уплатить залог в сумме 200 (двести) евро



На аукционе HONDA HR-V. Фото: АЛАР ТАСА

на расчетный счет Вайвараского волостного управления : № EE091010552020390005 SEB Pank. Письменное предложение необходимо подать не позднее **11.00 06.07.2015 г.** по адресу Парги 2, Синимяэ 40101 Ида-Вирумаа или e-почтой на адрес: vaivara@vaivara.ee. Посмотреть автомобиль можно по предварительной договоренности. Дополнительная информация и контактное лицо - Яан Метсис, тел. 517 31 50, e - почта: jaan.metsis@vaivara.ee

Сообщение по поводу выданных учащимся фирмой AS SEBE карточек с чипом

Уважаемые родители! В связи с начавшимися каникулами просим вас вернуть выданные социальным отделом для подтверждения бесплатного проезда учащимися на автобусах фирмы AS SEBE карточки с чипом. Карточки с чипом просим вернуть в социальный отдел Вайвараской волости в течение июня месяца 2015. Социальный отдел телефон: 392 9014

«Гнездо аистов» часть вторая

В мартовском номере газеты мы сообщали о новом гнезде для гнездившихся в деревне Хийеметса аистов, построенном общими усилиями фирмы VKG и Вайвараской волости.

Чтобы освежить в памяти эту историю, напомним, что все началось еще весной прошлого года. Тогда в Вайвараский волостной дом пришли местные жители из деревни Хийеметса с тревогой о том, что электрический столб, что стоял в непосредственной близости от шоссе Таллинн - Нарва и служил десятки лет домом для аистов, опасно накренился и, в связи с этим, съехавшее к краю журавлиное гнездо может вот-вот упасть. В марте этого года рядом с полностью амортизированным жильем аистов построили абсолютно новое жилье - установили новый столб вместе с прочным основанием для гнезда, и чтобы у семейства не возникло никаких осложнений, заботливый мастер сплел из оапки прутьев, нарезанных там же рядом в кустах ракитника, основу гнезда и прикрепил к раме.

Новое жилье пернатых граждан волости стало горячей темой в волостном доме - прилета аистов ждали и обсуждали между собой то, что признают ли они новое жилье или все хлопоты были напрасными. Мне несколько раз звонили и сообщали, что в окрестностях гнезда видели аистов, но не похоже, чтобы кто-то из них захотел оставаться на постоянное жительство. Спустя некоторое время, стали успокаивать себя тем, что, если в этом году гнездо останется пустовать, то может быть в следующем там возродится жизнь. Надо признать, что радости было много, когда в один из майских дней Хейки Лутс дал мне знать, что в Хийеметса в гнезде аистов хлопочут двое длинноногих. И, так - как, свой глаз хозяин, то вместе с

руководившим строительством гнезда специалистом Вайвараской волости по окружающей среде Яаном Метсисом мы сразу же помчались к месту событий. И, верно, оба поселенца были в гнезде, и, похоже, что чувствуют они себя там очень даже по-домашнему. Жительница волости Антонина, которая живет в

повезло со своими, живущими на земле соседями, указывает и тот факт, что когда несколько лет назад в гнезде было даже четыре птенца, и стало заметно, что пернатым родителям трудно прокормить всех четверых, тогда добрые люди стали неоднократно ставить поблизости от гнезда тарелки с мясом и сосисками. Все это



Новое жильё найдено. Фото: АЛАР ТАСА

непосредственной близости от этого места, рассказала, что за эту «недвижимость» была между двух пар настоящая битва. Воздушный бой был такой жаркий, что большие дворовые собаки перестали лаять и испуганно следили за дракой аистов. И, что еще до этого случая гнездящиеся неподалеку другие аисты прилетали к гнезду «с открытыми дверьми», чтобы вытащить сучки, вpletенные заботливой рукой человека. Что пернатым деятелям больше

расходилось, как дефицитный товар, но, правду сказать, хлебом брезговали.

С пожеланием пернатым гражданам волости богатого на французские деликатесы лета еще раз благодарим фирму VKG и предпринимателя арбориста Александра Матвеева за участие в операции «Гнездо аистов»!

АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravald.ee> > Varja

Весенние обновляющие работы в волостном лесу

За прошедшие осень и зиму в лесу было вырублено в общей сложности 3524 кубометров леса, что в два раза больше, по сравнению с предыдущими годами, как по площади, так и по объему. Причина в необходимости денежных средств на строительство Синимяэской Основной школы. Годами мы исходили из принципа, что после сплошной рубки леса на вырубке высаживаются или высеваются лесные культуры. Так же мы поступили и этой весной.



Работы в лесу. Фото: ЮРИ КИЙК

При проведении лесорубочных работ на лесных недвижимостях мы всегда учитывали все рекомендации наработок программ лесного хозяйствования и неукоснительно соблюдали правила ведения лесного хозяйства. Выполнявшая в нашем лесу работы по вырубке леса одна из лесоводческих фирм также строго следила за соблюдением указанных в договоре требований и условий. Одним из этих условий был вывоз после рубки лесных

остатков, чтобы облегчить весеннюю работу по обновлению леса. Часть работ по подготовке почвы под посадку леса была выполнена еще осенью, чтобы весной приступить к этой работе в самое благоприятное время.

Так и получилось, что в мае мы посадили в волостном лесу на 9,5 гектарах около 10 тысяч саженцев елки и на площади 5,3 га посеяли семена сосны. Для проведения этих работ у нас был заключен договор с лесоводческой фирмой, которая

вместе с минерализацией посеяла в землю и семена. Каждому растению и семечку для прорастания и хорошего роста необходима влага, которой в этом году в почве было немного. Снега в эту зиму было мало и весенние дожди ситуацию не поправили. Будем надеяться, что засухи не будет и влаги все же хватит, чтобы саженцы прижились и пошли в рост.

В лесу работы хватает круглый год! Уже во второй половине лета и осенью нас ждут работы по уходу за лесными культурами, но об этом мы расскажем в конце осени.

ЮРИ КИЙК

Специалист Вайвараской волости по лесному хозяйству

Профессия на всю жизнь!

Тебе бы хотелось сделать свою жизнь интересной и выучиться чему-то новому? Хотелось бы делать такую работу, которая поможет сделать жизненную среду в Эстонии безопаснее?

Если да, то мы ждем Тебя на учебу в колледж Академии Внутренней Безопасности по специальности полиция и пограничная охрана.

Предлагаем тебе:
 * возможность приобрести интересную и достойную профессию **полицейского или пограничника**

* бесплатное обучение, питание, проживание, форменную одежду и очень хорошие условия для спортивных занятий;

* возможность приобрести за время учебы навыки по вождению автомобиля и бесплатно получить водительские права;

* весь учебный период получать стипендию и возможность получать еще и дополнительную стипендию;

* после окончания школы получить конкретное рабочее место.

Обучение на специальности полицейский или пограничник проходит только в течение 1,5 лет. Дальнейшее повышение профессиональных знаний или получение

высшего образования возможно путем заочного обучения. Если хочешь получить более основательные знания для работы в полиции, то поступай на учебу сроком на три года для получения **прикладного высшего образования**.

Более точную Информацию об условиях приема найдешь по адресу: www.sisekaitse.ee.

Учиться никогда не поздно, и Академия Внутренней Безопасности ждет **заинтересованных всех возрастов!**

Прием документов в Академию Внутренней Безопасности состоится с 25 июня по 2 июля 2015 года.



ФОТОГРАФИЯ ВОСПОМИНАНИЕ. Волостной старейшина Вейкко Лухалайд встречался с успешными учениками Синимяэской основной школы. Фото: АЛАР ТАСА

Июнь в истории Вайварской волости и её окрестностей

2 июня 1990 года в Йыхви в церкви святого Михкеля состоялось освящение зеленых флагов Ида-Вирумаа и Алутагузе. В 12.30 на шпале



административного здания в Йыхви был водружен сине-чёрно-белый национальный флаг, и на площади перед зданием состоялось праздничное мероприятие «Йыхви яда».

3 июня 1890 года родился Аксель Каллас, служивший в приходе Рыуге в Вырумаа пастором, а с 1919 по 1921 год был пастором Йыхвиского прихода. А еще им написаны стихи и миниатюры. Земной путь Акселя Калласа закончился 3 апреля 1922 года.

3 июня 1900 года в волости Вао родился архивариус и историк Арнольд Соом. С 1930 по 1940 год он работал архивариусом в городском архиве Нарвы и был директором местного музея. Объектом его исследований была история развития торговли в городе Нарва, и его докторская диссертация «Проблема русской транзитной торговли и эстонские города в 1636-1656 годах» отражала эти проблемы. По его инициативе в 1931 году было создано Нарвское Историческое Общество, и были задумки об издании в печати исследований по истории Нарвы, из которых только в 1936 году вышел в свет «История Нарвы том I». Второй том, так называемый «Шведский период» Арнольд Соом собирался писать сам, но работа над докторской диссертацией и переезд в Таллинн и дальнейшее бегство в Швецию не дали возможности осуществить задуманное. И все же, А. Соом был плодотворным пропагандистом Нарвы в журналах «Sxdug» (Солдат), «Nddal Pildis» (Неделя на фотографиях), «Ajalooline Ajakiri» (Исторический журнал) и во многих газетах. В 1936 году по просьбе городского управления им было создано Нарвское туристическое бюро. В 1940 году Арнольда Соома пригласили в Таллинн на должность помощника заведующего Центральным Архивом ЭССР и вскоре назначили заведующим. На этой должности он работал и в период немецкой оккупации, и в общей сложности стал организатором всего архивного дела и работы государственных библиотек в Эстонии.

31 августа 1944 года ему удалось бежать в Швецию, где он сразу же получил работу архивариуса и продолжил работать над историческими материалами Эстонии и Латвии. К большому сожалению, к когда-то начатым темам Нарвы он так больше и не вернулся.

Умер Арнольд Соом 28 июля 1977 года в Австрии, но похоронили его в Швеции в Стокгольме на Лесном кладбище. Эстонский Государственный Архив издал книгу «Арнольд Соом. Воспоминания. Статьи», куда входит и его ранняя статья «Нарвские ремесленники и их поле деятельности в XVII столетии».

5 июня 1920 года в городе Валга родилась архитектор Викториа Талло, составившая в 1960-х годах генеральный план поселений Вирумаа: ею выполнены генеральные планы городов Нарва-Йыэсуу, Раквере и сделаны детальные планировки Тапа, Силламяэ и Йыхви - Ахтме.

Умерла Викториа Талло в Таллинне 2 марта 1984 года.

6 июня 1885 года в Нарва-Йыэсуу родился Германн Калмо, который после получения музыкального образования в Ямбурге работал в школе Просветительского общества Нарва-Йыэсуу учителем, а позднее и заведующим школы. Наряду со школьным руководством он также руководил местным смешанным хором и трехголосным детским хором начальной школы Нарва-Йыэсуу. Он также играл на органе в местной церкви и руководил оркестром струнных щипковых инструментов местных школьников, был членом нескольких местных обществ и, как член Нарвского городского собрания был в Нарве председателем сиротского суда. В 1944 году переехал в Таллинн, где работал бухгалтером.

Его жизненный путь закончился в Таллинне 31 октября 1972 года.

10 июня 1935 года при участии Константина Пятса и Йохана Лайдонера состоялось открытие в Йыхвиском приходе памятника павшим в Освободительной Войне, автором которого был Альфред Каск и работу камнетёса выполнил Нарвский камнетёс Михкель Меэрманн. Памятник был 25 октября 1940 года разрушен и в третий раз его восстановили в 1993 году.

Дрова для костров Яновой ночи будут из парка в Лаагна

Дрова, которые будут в этом году гореть в кострах в Янову ночь и согревать собравшихся вокруг них на праздник людей будут из парка в Лаагна, и благодарить за это надо штормовые ветры в начале месяца.

«3 июня после обеда в

Лаагнаском парке штормовым шквальным ветром сломало три вековых дерева», - сообщил руководитель акционерного общества «KA Vaiko AS»

редкое, то приняли решение, что ситуация не аварийная и отрывать людей от дел, чтобы убрать с дороги дерево, не будут. «В пятницу утром мы с Яном оба снова были в парке. Тогда и были отмечены те деревья, которые можно и следует убрать. Кроме сломавшихся деревьев, были и еще несколько представляющих опасность деревьев, которые непременно в этом сезоне следует спилить», - сказал Лутс.



Упавшие деревья в парке Лаагна. Фото: ХЕЙКИ ЛУТС

Хейки Лутс. По его словам, сообщение о сломанных деревьях поступило, не только от работников по благоустройству, но еще и от жителя деревни Лаагна Яака Ассафрей, сообщившего, что «перекрыта» единственная ведущая на поля дорога. Познакомиться с ситуацией на месте приезжали, как инспектор по охране окружающей среды Яан Метсис, так и руководитель предприятия «KA Vaiko AS» Хейки Лутс. Так как дело обстояло с дорогой, движение по которой

Так как на подходе мероприятия Янова дня, то сообща решили, что материал для костров на мероприятиях в волостных поселках в этом году можно взять в парке Лаагна: ветром сломанные, сухие и другие представляющие собой опасность деревья.

По дороге в парке Лаагна можно снова свободно передвигаться.

АЛАР ТАСА

Летняя школа для семей с приемными детьми на Хийумаа

Эстонский Союз Приемных Семей сообщает, что с 23 по 27 июля на Хийумаа состоится Летняя Школа Приемных Семей 2015. Принять участие в мероприятии могут семьи, в которых воспитываются дети на основании договора о попечительстве или находятся под опекой.

Плата за участие 45 евро на одного человека. Расходы на проезд несет семья. Тем, кто приезжает издалека, затраты на проезд возмещаются, на основании представленных расходных документов. Приемные семьи, желающие принять участие в мероприятии, просим зарегистрироваться по адресу: malle@kasuperedeliit.ee. Следует указать имена участвующих, возраст, самоуправление, адрес проживания семьи.

Посредник в передаче информации
АННЕ ТЕРНЕР-БОЙКО

ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА

3 июня были обезврежены найденные в деревне Сытке 45 миллиметровый снаряд, 37 миллиметровый снаряд и 105 миллиметровая минометная мина.

4 июня был обезврежен найденный близ деревни Пиместикку 76 миллиметровый снаряд.

Обрати внимание КЛАДБИЩЕНСКИЕ ПРАЗДНИКИ

На кладбище Сининимме (Пеэтерристи) **21 июня в 15.00**
На кладбище Вайвара (Синимяэ) **28 июня в 14.00**
ЯНОВ ВЕЧЕР

23 июня с 21.00 до 02.00 в Ольгина ЯНОВ ВЕЧЕР. Будет Янов костер, игры на траве. Ведущая праздника Любовь Лаур, DJ Андрей Маркус.

23 июня с 21.00 до 02.00 в Синимяэ на Паргимяги ЯНОВ ВЕЧЕР. Будет Янов костер, игры на траве. Ведущие праздника Тийу Торпан и Александра Волкова. На танцах играет ансамбль "LAVIIN" (ЛАВИНА). **Открыть буфет!**

НАС ПОКИНУЛИ

АНАТОЛИЙ АНТИПОВ

МИХАИЛ ЯКОВЛЕВ

ЛЮБОВЬ МАЛЫШЕВА

ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ
БЛИЗКИМ

В 1945 году решением Комитета Государственной Безопасности ЭССР «О восстановлении и развитии сланцевой промышленности ЭССР и Ленинградской области, а также в связи с необходимостью снабжения газом Ленинграда» было положено начало крайне расточительному и неразумному использованию самого важного полезного ископаемого Эстонии, тем более в интересах России. Теперь же мы сами являемся владельцами недр своей земли, но неразбериха с их добычей и использованием и сейчас на повестке дня. В этот же день начал свою деятельность и трест «Кохтла-Яве», который спустя два года был ликвидирован и все шахты перешли в подчинение комбината «Эстонсланец».

11 июня 1995 года на временной эстраде в Йыхвиском парке состоялся певческий праздник Вирумаа.

15 июня 1930 года в Мяэтагузеской волости родился географ и гидролог Лео-Пеэтер Куллус исследовавший все внутренние водоемы Эстонии в особенности гидрологический режим и водный баланс Чудского озера, и связанные с деятельностью шахт изменения.

15 июня 1995 года состоялся первый выпуск Йыхвиского профессионального училища специалистов по туристическому бизнесу. В группе мастера Лийви Абель занимались 29 учащихся. Небольшую роль (мой преподавательский стаж начался именно отсюда) в обучении будущих организаторов туризма с играл и нижеподписавшийся, я преподавал местную историю, и некоторые ученики выбрали в своей будущей работе историческое направление.

17 июня 1995 года на построенной новой певческой эстраде в парке Тойла состоялся первый праздник – республиканский праздник духовой музыки и день мужской песни. К этому дню был приурочен и специальный номер газеты Эстонского Мужского Общества Песни, в выпуске которого приняли участие и краеведы Музея Сланца Сулев Хурма и Мярт Мыгусте.

22 июня 1920 года Департамент Горного дела Эстонской Республики выдал разрешение на проведение геологических исследований на земельной территории между Пюсси и Сонда, что положило начало будущей шахте Кивиыли (1922 год), проработавшей до сентября месяца 1989 года. Здесь интересно отметить и то, что в 1922 году началась также и добыча песка из карьеров Пиуза, на которых позднее стали использовать однотонные вагонетки, бывшие в использовании в сланце-добывающей промышленности.

23 июня 1990 года архиепископ Куно Паула освятил реставрированную церковь Пюхайльэ.

24 июня 1890 года в Ямбурге родился Альфред Сяллик. Он работал в группе театра Нарва Выйтлея и одновременно учился пению и совершенствовался в Италии. В 1910 году он связал свою жизнь с театром Эстония в Таллинне, в котором был 18 лет солистом оперы и музыкальным постановщиком. Затем был семилетний период гастрольных выступлений во многих театрах Эстонии, в том числе и в театре Нарва Выйтлея. В 1935 году вернулся снова в театр Эстония, был оперным артистом и постановщиком. Альфред Сяллик умер 6 сентября 1943 года в Таллинне.

24 июня 1995 года состоялось открытие памятного камня и креста в Йыхви на немецком военном кладбище по улице Раквере, где было захоронено более 1000 немецких солдат. Установленный крест был временным, и вскоре начались работы по благоустройству кладбища и нановой части кладбища были перезахоронены останки еще более 3000 немецких солдат, изъятые из могил на кладбищах Паргитагузе (где были похоронены 4800 солдат), с кладбища Кивиыли и с офицерского кладбища в Йыхвиском парке.

Установленный временный крест простоял до 2000 года, когда начались реставрационные работы, и торжественное открытие состоялось 4 августа 2001 года. На этом кладбище появились надгробные камни с именами погибших, захороненных на йыхвиских кладбищах (останки погибших здесь не лежат, так как на месте бывших кладбищ теперь стоят строения, и кладбища были уничтожены в ходе их строительства). А установленный на краю кладбища по улице Раквере памятный камень стоит, как напоминает о большом начинании Ида-Вирусского Общества Памяти Жертв Войны.

27 июня 1805 года была открыта Ракверская уездная школа.

В июне 1920 года на буровых работах на шахте Кукузе стали использовать ручные перфораторы немецкого производства из Вестфалии со спиральным буром, и работа бурильщика стала почти в четыре раза легче.

Старыми новостями поделился **сир АРТХУР**